
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan Pendidikan : SMK Negeri 1 Jorlang Hataran 

Kelas / Semester : XI BDP/ Ganjil 

Tema : Karakteristik Wirausaha 
Sub Tema : Kreativitas 

Pembelajaran ke  : 3 (Tiga) 

Alokasi waktu  : 1 Pertemuan (10 menit) 
 

KOMPETENSI INTI : 

KI-3 (Pengetahuan)    : Memahami, menerapkan, menganalisis, dan mengevaluasi tentang 

pengetahuan faktual, konseptual, operasional dasar, dan metakognitif sesuai dengan bidang dan 

lingkup kerja Bisnis Dan Manajemen  pada tingkat teknis, spesifik, detil, dan kompleks, berkenaan 

dengan ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dalam konteks pengembangan 

potensi diri sebagai bagian dari keluarga, sekolah, dunia kerja, warga masyarakat nasional, regional, 

dan internasional. 

KI-4 (Keterampilan)   : Melaksanakan tugas spesifik dengan menggunakan alat, informasi, dan 

prosedur kerja yang lazim dilakukan serta memecahkan masalah sesuai dengan bidang Bisnis Daring 

dan Pemasaran. Menampilkan kinerja di bawah bimbingan dengan mutu dan kuantitas yang terukur 

sesuai dengan standar kompetensi kerja. Menunjukkan keterampilan menalar, mengolah, dan menyaji 

secara efektif, kreatif, produktif, kritis, mandiri, kolaboratif, komunikatif, dan solutif dalam ranah 

abstrak terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah, serta mampu melaksanakan 

tugas spesifik di bawah pengawasan langsung. 

 Menunjukkan keterampilan mempersepsi, kesiapan, meniru, membiasakan, gerak mahir, menjadikan 

gerak alami dalam ranah konkret terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah, 

serta mampu melaksanakan tugas spesifik di bawah pengawasan langsung. 

 

KOMPETENSI  DASAR : 

3.1      Memahami kewirausahaan dan wirausaha 
4.1.    Melakukan pengelompokkan  karakter wirausaha 

 

INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI 

3.1.4  Menjelaskan karakter wirausaha 

 

TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui kegiatan membaca Teks “ Kreativitas “ Peserta didik mampu memahami pengertian 
kreativitas dan contoh kegiatan  kreativitas. 

2. Melalui kegiatan  membaca Teks “ cinta mama samuel kepada keluarga“Peserta didik mampu 

memahami pentingnya  kreatifitas 
3. Melalui kegiatan Tugas proyek yang akan dilakukan peserta didik mampu mengembangkan 

kemampuan kreatifitas    

 

 
 

 

 



KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 

waktu 

Pendahuluan  Guru memberikan salam dan mengajak  Peserta didik 

berdoa menurut agama dan kepercayaannya  masing-masing 
 Guru memeriksa kesiapan peserta didik  (kehadiran, 

kerapian berpakaian serta posisi tempat duduk sesuai 

dengan denah kelas) 

 Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 

1 Menit 

Inti  Guru membagikan lembaran teks bacaan sebagai materi 

pembelajaran dan lembar kerja kepada peserta didik 

 Peserta didik diminta untuk membaca Lembaran teks bacaan 
“ Kreativitas”dengan baik 

 Guru Mengajukan Pertanyaan kepada Peserta didik tentang 

pengertian kreativitas dan contoh kegiatan  kreativitas 

 Peserta didik diminta untuk menjawab pertanyaan guru 
secara individu pada lembaran yang telah disediakan dan 

membacakan hasil kerja 

 Guru mengarahkan Peserta didik untuk  berdiskusi dengan 
temannya secara berpasangan  tentang pentingnya 

kreativitas dalam sebuah usaha melalui lembaran materi 

pembelajaran “Cinta mama Samuel kepada keluarga”  dan 
hasil diskusi  kelompok dituliskan pada lembar kerja yang 

telah disediakan.  

 Guru mengumpulkan lembar kerja hasil diskusi tiap 

kelompok dan membacakan hasil kerja dua kelompok untuk 
ditanggapin kelompok lain. 

 

7 menit 

Penutup  Guru bersama peserta didik menyimpulkan dari materi 
pembelajaran yang  telah disampaikan dan memberikan 

refleksi dari materi pembelajaran yang  telah disampaikan 

 Guru memberikan pujian untuk peserta didik yang aktif 

dalam kegiatan pembelajaran dan memberikan motivasi 
kepada peserta didik yang belum aktif  

 Guru memberikan Tugas berupa Proyek untuk melatih 

kreativitas pesera didik 
 Guru mengakhiri pembelajaran dengan berdoa memberikan 

salam. 

2 menit 

PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1. Jenis Tagihan : tugas Individu dan kelompok 
2. Teknik Penilaian :  tes tertulis  

3. Bentuk Instrumen : Tes Uraian 

4. Instrumen Penilaian :  
lembar kerja peserta didik baik secara individu dan kelompok 

lembar penilaian sikap (proses siswa mengikuti Pembelajaran)  

lembar penilaian keterampilan (tugas berupa proyek) 
 

Mengetahui.      Dolok Marlawan,  Januari  2022 

Ka. SMKN 1 Jorlang Hataran       Guru Mata Pelajaran 

 
 

 

Rosmely Damanik,S.P d,M.Si    Edison Siahaan,S.Pd 
NIP : 19720507 200502 2001    NIP : 19751018 200804 1001 

https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?u=https://tinar-haro.blogspot.com/2018/10/silabus-mata-pelajaran-produk-kretif.html
https://www.facebook.com/sharer/sharer.php?u=https://tinar-haro.blogspot.com/2018/10/silabus-mata-pelajaran-produk-kretif.html


Lampiran Materi Pembelajaran 1 

KREATIFITAS 

 

Kreativitas merupakan naluri yang sudah dimiliki manusia sejak lahir. Kreativitas tidak dapat 

berkembang dengan sendirinya. Rangsangan dari lingkungan akan sangat berpengaruh untuk 

menumbuhkan kreativitas. 

 Kreativitas merupakan unsur yang  berpengaruh 

terhadap kesuksesan seseorang. Apabila sejak 

kecil kita di latih untuk bisa berlaku kreatif, 

maka ketika kita dewasa   diharapkan bisa 

melakukan inovasi untuk menemukan hal-hal 

baru. 

Kreativitas seseorang memang tidak bisa terjadi 

secara instan, namun perlu proses panjang  yang 

harus di lalui untuk terus berkembang hingga 

mencapai titik tertentu 

 

Kata kreativitas secara etimologi berasal dari bahasa Inggris “to create” yang berarti membuat atau 

menciptakan. Kreativitas dapat dimaknai kemampuan untuk menciptakan suatu ide atau konsep 

dalam memecahkan suatu permasalahan. Menurut Kamus Besar Bahasa Indonesia, kata 

“kreativitas" memiliki pengertian memiliki daya cipta atau memiliki kemampuan untuk 

menciptakan.  Berarti kreativitas adalah kemampuan untuk mencipta atau daya cipta. 

Kreativitas menunjukkan cara berpikir seseorang dalam memecahkan masalah. Kreativita dimulai 

dari berpikir untuk menemukan ide. Ide tersebut bisa jadi merupakan ide yang sederhana, akan tetapi 

efektif untuk memecahkan suatu masalah. 

Berikut adalah contoh-contoh kreativitas yang dapat kita temui pada kehidupan sehari-hari  dan pada 

sebuah usaha.  

 Potongan potongan kain kebaya dapat diubah menjadi sebuah hiasan yang menarik. Dengan 

memilih bagian bagian kain kebaya bekas yang dapat disusun sedemikian baik sehingga dapat 

menghasilkan hiasan dinding untuk disekolah bahkan dirumah. Tentunya membutuhkan 

kesabaran dalam mengerjakannya. (seperti pada gambar pada teks bacaan ini. 

 Produk Daur Ulang Keberadaan sampah plastik di Indonesia memang terbilang cukup banyak. 

Tentu saja, hal tersebut bisa Anda manfaatkan dengan baik jika bisa menangkap peluang usaha. 

Nantinya, sampah yang tidak berguna tersebut akan disulap menjadi sesuatu yang memiliki nilai 

dan lebih bermanfaat pastinya. Contohnya adalah dengan membuat produk daur ulang sehingga 



cukup layak untuk digunakan kembali. Beberapa produk daur ulang tersebut sangatlah beragam. 

Mulai dari tas, sandal, bantal atau barang-barang lain yang dapat dimanfaatkan sehari-hari oleh 

masyarakat nantinya 

 Membuat kebun vertikal menggunakan botol bekas merupakan contoh kreativitas selanjutnya. 

Langkah ini diambil karena sempitnya lahan untuk berkebun, terutama di kawasan yang padat 

penduduk.  

  Pada suatu perusahaan yang  telah memasarkan  suatu produk yang telah dikenal oleh 

masyarakat. Perusahaan melakukan perubahan dalam kemasan produknya yaitu menciptakan 

kemasan yang baru supaya konsumen lebih mengenal produk tersebut melalui kemasan yang 

unik dan menarik. 

Beberapa contoh pentingnya kreativitas, antara lain : 

 Dalam menjalani kehidupan , kita selalu menghadapi masalah dan tantangan. Tentunya 

masalah dan tantangan yang terjadi haruslah kita selesaikan dengan baik. Dengan kemampuan 

berpikir yang kreatif kita mampu mencari ide-ide apa yang harus kita lakukan dalam 

menyelesaikan masalah. 

 Dalam dunia usaha, persaingan adalah tantangan utama yang harus dihadapi. Untuk 

meghadapi persaingan dibutuhkan kreativitas dalam menghasilkan ide-ide dan produk yang 

baru,  atau produk yang mengalami perubahan dari produk sebelumnya. Jika pengusaha 

mampu memaximalkan kemampuan kreatifitasnya, maka usaha yang dikelola akan mampu 

unggul dalam memenangkan persaingan dengan usaha yang lain.  

Dengan memiliki kreativitas dalam berusaha, maka seorang wirausaha selalu memiliki terobosan baru 

untuk usahanya dan memilki peluang usaha untuk mendapatkan keuntungan sebesar-besarnya. Jika 

kreativitas dikembangkan maka usaha tersebut akan maju dan terus berkembang sehingga tujuan 

perusahaan tersebut akan tercapai dengan baik 

 

Sumber : 

https://edisonsiahaan64.blogspot.com/2022/01/kreatifitas-kreativitas-merupakan.html 
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https://edisonsiahaan64.blogspot.com/2022/01/kreatifitas-kreativitas-merupakan.html


 

CINTA MAMA SAMUEL UNTUK KELUARGA 

 

 

Apa yang akan anda lakukan ketika 

kamu harus kehilangan pekerjaan? 

Tentunya tidak seorangpun 

menginginkan  hal itu terjadi. 

Terlebih seorang ayah yang harus 

memenuhi kebutuhan keluarga, 

sangat tidak ingin hal itu terjadi.  

 

 

Kondisi seperti ini terjadi pada keluarga Samuel Tampubolon. Pada bulan Januari 2015 kontrak kerja 

papa Samuel tidak diperpanjang lagi. Papa Samuel terus berusaha untuk coba mencari pekerjaan 

setelah Ia tidak berja lagi , tetapi pekerjaan yang dinantikanpun tak kunjung tiba. Papa dan mama 

Samuel  tidaklah  berputus asa dalam menghadapi masalah yang terjadi dalam kondisi sulit dalam 

keluarga mereka. Karena papa mama Samuel  adalah merupakan pasangan yang meyakini bahwa 

Allah tidak membiarkan mereka dalam masalah dan akan memberikan jalan keluar ketika mereka mau 

berusaha dengan baik. Mereka mendiskusikan bersama, apa yang harus mereka lakukan. Mama 

Samuel yang bernama Sulastri Simamora memilki ide untuk memulai sebuah usaha dengan membuat 

produk  yang mama Samuel bisa buat seperti anting-anting, kalung , pita rambut, bando rambut dan 

yang lainnya. Mama Samuel terus belajar secara otodidak melalui youtube, memepelajari cara 

pembuatan beberapa produk. Hampir setiap malam mama samuel harus belajar saat harus 

memberikan ASI kepada  anak kedua mereka yang bernama Jose. Papa Samuel sangat mendukung 

usul dari istri yang ia kasihi dan merekapun sepakat memulai usaha yang diberi nama “Josecraft” 

yang dimulai sejak bulan Agustus 2015. 

Sebuah usaha yang baru dimulai tentunya akan menghadapi berbagai kesulitan. Ada beberapa hal 

yang mereka hadapi, antara lain : 

 Hal yang wajar jika diawal produksi jika terjadi satu atau dua produk yang belum sesuai 

seperti yang diharapkan  

 Dalam kegiatan memasarkan produk juga adalah sebuah proses, masih sulit menemukan 

pelanggan  

 Penghasilan yang diperoleh masih sangat sedikit. 

 Kemampuan menejerial dalam mengelola sebuah usaha dan pengembangan usaha masih 

sangat minim. 

 



Meskipun demikian Papa mama Samuel terus berjuang, bersemangat untuk belajar dari kesulitan-

kesulitan  yang mereka alami. Papa mama Samuel adala sebuah team yang sangat baik. Dengan 

kerjsama yang baik, perlahan tapi pasti, produk Josecraft mulai diminati oleh pelanggan dan usaha. 

Josecraftpun mulai berkembang karena sudah mulai merekrut  tenaga kerja yang akan membantu 

mereka untuk memenuhi permintaan pelanggan. Mama Samuel terus berkreasi untuk menghasilkan 

produk produk baru atau melakukan perubahan-perubahan dari produk yang uda ada sebelumnya 

tentunya dalam rangka  memenuhi  selera  dari pelanggannya. Ada beberapa sekolah membutuhkan 

produk Josecraft dalam partai besar untuk dipakai dalam kegiatan siswa disekolah. Usaha terus 

berkembang dan saat ini ada beberapa jenis produk  baru yang mereka hasilkan yaitu produk  

dibidang konveksi seperti bantal silikon ,bantal kursi,  sarung bantal, seprei dan yang lainnya. 

Beberapa keberhasilan  dapat dirasakan  oleh keluarga Samuel,  diantarnya adalah : 

 Kebutuhan keluarga dapat dipenuhi dengan baik 

 Jumlah pekerja sebanyak  7 orang 

 Memiliki berbagai jenis produk craft dan konveksi 

 Ada beberapa reseller yang bekerjasama dalam pemasaran produk 

Strategi promosi yang unik  yang dilakukan oleh usaha Josecraft adalah dengan berbagi produk pada 

momen-momen yang akan dihadiri oleh keluarga Samuel, seperti acara ulang tahun, acara pernikahan 

dan acara keluarga lainnya. Strategi ini cukup baik dilakukan dalam memperkenalkan produk kepada 

masyarakat .  

Mama papa Samuel bersyukur pada Allah untuk pemeliharaan dan pertolongannya dalam melewati 

masa-masa sulit. Ketika kita mengerjakan sesuatu dengan tekun, serius dan mendoakan apa yang kita 

kerjakan, Allah akan memberkati apa yang kita kerjakan. Pesan bagi siswa yang tentunya sangat 

membutuhkan pekerjaan, silahkan berkreasi, manfaatkan kemajuan teknologi untuk mengerjakan apa 

yang menjadi minat kamu, tidak ada alasan untuk tidak memulai sesuatu dan tidak ada alasan untuk 

tidak bekerja setelah menyelesaikan pendidikan ditingkat SMA ataupun SMK. 

Sumber : 

https://edisonsiahaan64.blogspot.com/2022/01/cinta-mama-samuel-untuk-keluarga.html 
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LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 
 

NAMA PESERTA DIDIK : ................................................. 

KELAS    : .................................................. 

HARI/TANGGAL  : .................................................. 
 

SOAL 

1. Tuliskan Penjelasan pengertian kreativitas  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Tuliskan satu contoh kegiatan  kreativitas 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

2. Tuliskan penjelasan pentingnya  kreativitas dalam sebuah usaha 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 



LEMBARAN PENILAIAN PENGETAHUAN 
 

No Nama siswa Nomor soal Jumlah 

skor 

Nilai 

 1 2 

1 Dini     

2 Flora     

3 Sari     

4 Dan seterusnya     

 
Soal : 

1. Tuliskan Penjelasan pengertian kreativitas dan satu contoh kegiatan  kreativitas 

2. Tuliskan Penjelasan  pentingnya  kreativitas dalam sebuah usaha 

Jawaban : 

1. Kreativitas merupakan kemampuan untuk menciptakan suatu ide atau konsep dalam 

memecahkan suatu permasalahan 
Contoh kegiatan kreatifitas antara lain : 

 Contohnya adalah dengan membuat produk daur ulang sehingga cukup layak untuk 

digunakan kembali. Beberapa produk daur ulang tersebut sangatlah beragam. Mulai dari 

tas, sandal, bantal atau barang-barang lain yang dapat dimanfaatkan sehari-hari oleh 

masyarakat nantinya 

 Pada suatu perusahaan yang  telah memasarkan  suatu produk yang telah dikenal oleh 

masyarakat. Perusahaan melakukan perubahan dalam kemasan produknya yaitu 

menciptakan kemasan yang baru supaya konsumen lebih mengenal produk tersebut 

melalui kemasan yang unik dan menarik. 

2. Pentingnya kegiatan kreativitas dalam sebuah usaha 

Dalam dunia usaha, persaingan adalah tantangan utama yang harus dihadapi. Untuk meghadapi 

persaingan dibutuhkan kreativitas dalam menghasilkan ide-ide dan produk yang baru,  atau 

produk yang mengalami perubahan dari produk sebelumnya. Jika pengusaha mampu 

memaximalkan kemampuan kreatifitasnya, maka usaha yang dikelola akan mampu unggul 

dalam memenangkan persaingan dengan usaha yang lain.  

 

Nomor 

soal 

Sangat baik 

(A ) 

Baik 

(B ) 

Cukup 

(C ) 

Kurang 

(D ) 

1.  Menjelaskan 
pengertian 

kreativitas dan 

contoh kegiatan  
kreativitas dengan 

sangat baik 

Menjelaskan 
pengertian kreativitas 

dan contoh kegiatan  

kreativitas dengan 
baik 

Menjelaskan  
pengertian 

kreativitas dan 

contoh kegiatan  
kreativitas dengan 

cukup baik 

Tidak Mampu 
Menjelaskan 

pengertian 

kreativitas dan 
contoh kegiatan  

kreativitas 

2. Menjelaskan 

pentingnya  

kreativitas dengan 

sangat baik 
 

Menjelaskan 

pentingnya  

kreativitas dengan 

baik 
 

Menjelaskan 

pentingnya  

kreativitas dengan  

cukup baik 
 

Tidak mampu 

Menjelaskan 
pentingnya  

kreativitas  

 

 

 

 



Tafsiran Skor 
A. 95 - 86 (Sangat baik ) 

B. 85- 76 (baik) 

C. 75- 70 (cukup) 

D. ≤ 69 (kurang) 
 

LEMBARAN PENILAIAN SIKAP 

  

No Nama siswa Aspek yang dinilai Jumlah skor Nilai 

1 2 3 

1 Dini      

2 Flora      

3 Sari      

4 Dan seterusnya      

Keterangan : 

Aspek yang dinilai 

1. Keseriusan mengikuti pelajaran 
2. Keantusiasan dalam mengikuti pelajaran 

3. Kedesiplinan dalam proses Pembelajaran 

Tafsiran Skor 
A. 95 - 86 (Sangat baik ) 

B. 85- 76 (baik) 

C. 75- 70 (cukup) 
D. ≤ 69 (kurang) 

LEMABARAN PENILAIAN KETERAMPILAN 

  

No Nama siswa Aspek yang dinilai Jumlah skor Nilai 

1 2 3 

1 Dini      

2 Flora      

3 Sari      

4 Dan seterusnya      

Keterangan : 

Aspek yang dinilai 

4. Estitika produk (nilai seni) 

5. Disiplin (ketepatan waktu mengumpulkan produk) 
6. Pengunaan bahan (bekas atau baru) 

Tafsiran Skor 

E. 95 - 86 (Sangat baik ) 
F. 85- 76 (baik) 

G. 75- 70 (cukup) 

H. ≤ 69 (kurang) 
 

Tugas proyek  

Setiap peserta didik akan  membuat “Hiasan Dinding Tentang Profil Pelajar Pancasila”. Ada 6 

karakter Pelajar Pancasila yang harus kamu baca terlebih dahulu. Setiap siswa akan membuat satu 

Hiasan dinding tentang satu karakter Pelajar pancasila. Silahkan manfaatkan barang bekas yang ada 

disekitar kamu dalam menghasilkan karya hiasan dindng. 

Pengumpulan Produk dilakukan pada 17 Januari 2022 pada jam pelajaran ke 4  

Selamat berkreativitas. 
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